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Инновационное развитие и кадровый потенциал

Анализ практики коммерциализации научных разработок показывает, что основная причина их неэффективного использования заключается в отсутствии профессиональных кадров, в недостаточном кадровом обеспечении всех звеньев управления инновационной деятельностью. Это относится в равной степени, как к промышленным предприятиям, так и к научно-техническим организациям. Редко пока встречаются управленческие кадры с профессиональными навыками комплексного решения технических и коммерческих вопросов при создании нового продукта. Причем такая комплексность необходима и при разработке, и при производстве, и при продвижении на рынок нового продукта. Сложность управления чаще всего связана с необходимостью привлекать специалистов из совершенно разных областей знаний. 

Как правило, российские специалисты обладают необходимой квалификацией и могут выполнить, практически, любую задачу научно-технического и информационно-аналитического характера на требуемом уровне.
Основные трудности возникают со своевременностью и профессионализмом постановки перед специалистами инновационных задач. Это не просто сделать в условиях интенсивных технологических изменений и динамичной конкуренции, как при организации производства нового продукта, так и при работе с ним на рынках в России и за рубежом. Проблема кадрового обеспечения инновационной деятельности заключается в недостатке профессиональных навыков управленцев всех квалификационных уровней. 

Участники инновационного процесса.
Потребители

В целом, крупные предприятия, стараясь обеспечить свою конкурентоспособность, все активнее приступают к освоению новой продукции, более эффективных производственных и управленческих процессов, т.е. интересуются инновационной деятельностью. 70-80% руководителей крупных предприятий заявляют о необходимости подготовки персонала для разработки, производства, продажи и использования новой продукции. Однако большинство опрошенных предприятий за последний год не спланировали пока реальной инновационной деятельности, к которой относятся следующие виды работ:

· планирование и организация НИОКР и проектно-конструкторских работ
· планирование и организация подготовки производства выпуска новой продукции
· оценка и экспертиза коммерческой эффективности новшеств
· бизнес-планирование процесса создания и продвижения нового продукта
· планирование и организация приобретения и освоения нового технологического оборудования, новых технологий и новых программных средств
· приобретение патентов и лицензий, управление интеллектуальной собственности
· сертификация, аттестация и стандартизация новшеств, 
· маркетинговые исследования, связанные с выводом на рынок новых продуктов

· организация сбыта (продаж) новых продуктов и технологий

· реклама и другие виды стимулирования сбыта новых продуктов и технологий

· планирование и организация обучения и подготовки персонала для разработки, производства, продажи и использования новой продукции.

На отдельных крупных предприятиях есть отделы стратегического развития, которые реально осуществляют управление некоторыми видами инновационной деятельности, к числу которых относятся оценка и экспертиза коммерческой эффективности новшеств, бизнес-планирование, планирование деятельности организации в целом. Планированием и организацией НИР, ОКР, проектно-конструкторских работ, подготовки производства новой продукции заняты соответствующие службы, представленные на всех крупных предприятиях.
В среднем, численность кадров, занятых всеми видами работ, связанных с инновационной деятельностью, составляет на крупных предприятиях 20-30 человек. 

На всех обследованных предприятиях количество этих специалистов сохранилось за последние три года, а на некоторых наблюдается рост их численности. Крупные предприятия принимали на должности, связанные с различными видами управления инновационной деятельностью, в среднем одного – двух специалистов в год из числа выпускников вузов с высшим техническим образованием, а также специалистов с опытом работы на аналогичных должностях.
Результаты опроса руководителей средних и малых предприятий показывают, что практически все осознают потребность в специалистах по управлению всеми выше перечисленными видами инновационной деятельности, особенно необходимы специалисты, способные обеспечить весь перечень работ в комплексе. 
В отличие от крупных предприятий большая часть средних и малых предприятий за последний год проводила и планирует развивать разные виды инновационной деятельности. Наиболее необходимыми руководители считают сертификацию, аттестацию и стандартизацию новшеств, эффективное проведение НИОКР, подготовку производства новой продукции, оценку коммерческой перспективности новшеств и бизнес-планирование.

В целом, по ответам представителей как крупных, так и средних предприятий, можно прогнозировать рост числа штатных единиц, связанных с управлением инновационной деятельностью. В среднем 20% предприятий готовы принять на работу специалистов на должности, связанные с оценкой и экспертизой коммерческой эффективности новшеств, бизнес-планированием процесса создания и продвижения нового продукта, планированием и организацией приобретения и освоения нового технологического оборудования, маркетинговыми исследованиями, организацией сбыта. Доля предприятий, готовых принять специалистов по другим видам деятельности, составляет 10-12%.

Сложилось мнение о готовности научно-исследовательских институтов к активной инновационной деятельности, однако институты, в основном, производят научно-техническую продукцию по заказам тех, кто реально занят инновациями. Проводить исследования и разработки за собственные средства для НИИ не характерно, а входить в кооперацию с теми, кто это делает, получается только на уровне выполнения заказов. Тем более, согласно действующему Бюджетному Кодексу РФ институты, являющиеся государственными учреждениями, имеют право заниматься исключительно научной и преподавательской деятельностью. 

В целом, положение научно-исследовательских институтов по данным опроса их руководителей следует охарактеризовать как тяжелое. Большинство институтов как академической, так и отраслевой науки на сегодняшний день сдают свои помещения в аренду и существуют за счет дотаций государства. Инновационную деятельность, практически, не осуществляют и не имеют соответствующих специалистов. 

Отдельные институты обеспечивают весь инновационный цикл разработок от исследований до продажи и послепродажного обслуживания. Такие институты имеют специальные отделы или дочерние предприятия по коммерциализации разработок, маркетингу, организации сбыта, в которых существует постоянная потребность в специалистах по управлению инновациями, но на сегодняшний день такие специализированные структуры имеет или готовы создать в среднем один из ста институтов. 

В ряде регионов действуют десятки организаций инфраструктуры инновационной деятельности. Однако опрос их руководителей не дает оснований считать такие организации реальными потребителями специалистов по управлению инновационной деятельностью. По их мнению, существующая инфраструктура пока не носит комплексный характер особенно в связи с недостаточной развитостью институтов рискового венчурного финансирования инноваций и слабой включенностью в программы развития территории. 
В организациях инновационной инфраструктуры, где работают специалисты с различной квалификацией, образованием и опытом работы, остро не хватает профессионалов, имеющих знания и навыки в области инновационного менеджмента. Пока обходятся немногочисленным, но набирающим нужные навыки персоналом. В последнее время чаще принимают на работу молодых специалистов с юридическим и экономическим образованием и готовят их для деятельности в области инновационного менеджмента.

Органы государственного управления федерального и регионального уровня все чаще создают подразделения, отвечающие за инновационное развитие отрасли или территории, следовательно, возникает проблема с кадровым обеспечением этой работы. Однако таких должностей в масштабах страны пока немного и подбор кадров осуществляется не столько в связи с наличием знаний и навыков управления инновациями, сколько при наличии общего управленческого опыта. Навыки организаторской работы рассматриваются как основные, а вопросы управления инновациями, как дополнительные, которые будут освоены в ходе работы и повышения квалификации. Опрос руководителей администраций не выявил спрос на специалистов по экспертизе и управлению инновационными проектами.

Таким образом, потребителями кадров по управлению в сфере инновационной деятельности, в первую очередь, являются крупные и средние предприятия, что порождает устойчивый, хотя и недостаточно массовый спрос.

