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Организация повышения квалификации педагогов: личностно-деятельностный подход
Повышение квалификации является важным звеном непрерывного профессионального образования специалистов, стимулирующим их профессиональный рост. Оно должно создавать условия для актуализации профессионально-психологического потенциала личности, обеспечивать социальную защиту специалиста путем повышения его конкурентоспособности на рынке труда. 

Проблема становления активной личности, способной самостоятельно делать свой выбор, ставить и реализовывать цели, выходящие за пределы предписанных стандартными требованиями, осознанно оценивать свою деятельность на основе анализа становится первоочередной для современной школы. Тем более эта проблема актуальна для людей, осознающих необходимость изменения собственной позиции в образовательной ситуации. Переосмысление подходов к работе с детьми невозможно в рамках авторитарного подхода к образованию, поскольку человек сознательно осваивает необходимую ему информацию, наполняя ее личностным смыслом. Следовательно, методическая подготовка педагогов, закладывающая основы профессионального творчества, должна основываться на развитии мышления, ориентированного не на достижение конкретно-практического результата, а на способы и средства своей деятельности и своих действий, ведущих к получению прогнозируемых результатов.

Сегодня педагоги испытывают затруднения в реализации личностно ориентированного и компетентностно ориентированного обучения. Помочь педагогам образовательных заведений овладеть принципами построения личностно ориентированной системы обучения призвана программа курсов повышения квалификации «Личностно-деятельностные технологии обучения», разработанная преподавателями факультета повышения квалификации и переподготовки педагогических кадров Омского государственного педагогического университета.

Реализация развивающей функции образования во многом определяется используемыми образовательными технологиями. Любая образовательная технология – это воплощение определенной стратегии, результат действия методологической функции профессионально-педагогического мышления. Коль скоро речь идет о развивающем образовании, то требуются и адекватные технологии. Поэтому использование личностно-деятельностных технологий в практике педагогов школы позволяет обеспечить достижение целей: 

– актуализацию профессионально-личностного потенциала;

– профессиональное развитие личности педагога;

– формирование метапрофессиональных образований: обобщенных знаний, умений, навыков, действий, компетенций;

– приобретение опыта квалифицированного выполнения профессиональной деятельности;

– обеспечение субъект-субъектного взаимодействия всех участников профессионально-образовательного процесса.

Повышение квалификации педагогов осуществляется в несколько этапов: диагностический, организационный, обучающий, итоговый.

Достоверная оценка результативного компонента образовательного процесса – уровня развития профессиональной компетентности – возможна только как итог изучения сформированности ее компонентов. В качестве основы такого изучения нами разработана карта диагностики профессиональной компетентности педагогов, которая позволяет выявить не только общий уровень ее сформированности, но и определить слабые места в проявлении отдельных компонентов, выстроить на этой основе индивидуально-личностную стратегию развития. Особенностью второго – организационного этапа является разработка программы обучения и подготовка дидактического материала по развивающим технологиям, отбор разноуровневого содержания информации, что дает возможность педагогам осуществлять индивидуальную образовательную траекторию. 

Третий этап – обучающий – имеет свои периоды. Мы предлагаем построить методическую подготовку педагогов по схеме, предложенной Э.Ф. Зеером, Э.Э. Сыманюк в соответствии с этапами профессионализации: на начальном этапе – когнитивно ориентированное обучение, на основном этапе – деятельностно ориентированное, на заключительном – личностно ориентированное обучение. В каждом периоде, включая этап когнитивно ориентированного обучения, в обучении слушателей применяются личностно-деятельностные технологии, те же, которые они будут осваивать.
Первый – информационно-объяснительный, в ходе которого формируется ориентировочная основа знания: определяется целесообразность психологических знаний в профессиональной деятельности педагога, формируются ценностные ориентации в области психолого-педагогического знания, качеств личности, формируются базовые понятия о цели и задачах деятельности педагога. В рамках курсов повышения квалификации организуется освоение теоретических аспектов использования личностно-деятельностных технологий в образовательном процессе: приобретение знаний о современных образовательных парадигмах, технологическом подходе в обучении, знакомство с сущностью технологий, обоснование выбора технологии для практического применения, технологии тьюторства, приемах модерации, метаплан-техники. Кроме того, обязательной становится актуализация знаний педагогов о целеполагании в образовательном процессе (в том числе уточнение понятия диагностичной постановки цели, коль скоро речь идет о технологии), формах и методах обучения, способах обратной связи, т.д. 
В реализации личностно развивающих технологий обучения взрослых принципиально важным становится характер общения и взаимоотношений обучаемых и педагога. Обучение строится так, чтобы постоянно в группе возникали дискуссии. Слушатель должен находиться в постоянной готовности задать вопрос по ходу рассуждения педагогу или другому обучаемому. В основе обучения фактически заложено диалоговое общение не только между преподавателем и обучаемыми, но и между слушателями. Технология обучения взрослых предполагает сочетание самых разных способов взаимодействия на учебных занятиях, в основе которых лежит индивидуальное приобретение и присвоение знаний.

Второй период – процессуальный. Полученные и актуализированные знания должны стать умениями, и поэтому педагоги разрабатывают технологические карты в рамках выбранной технологии, а затем проводят уроки, которые записываются для последующего анализа.

Третий период – концептуальный. Он включает в себя уточнение педагогической позиции педагога, которая определяет выбор концепции обучения, формирование «Я-концепции» учителя, разработку личностной стратегии саморазвития. Это этап развития методологической функции профессионально-педагогического мышления. Становится важным рефлексивный анализ проведенных уроков, определяются стратегии действий каждого педагога по овладению, осмыслению и внедрению технологий в практику профессиональной деятельности. 

Четвертый этап – итоговый. Значение его в том, чтобы пробудить у педагога стремление к самоанализу, самооценке и коррекции собственной деятельности с позиций стратегии, на методологическом уровне. Основные задачи здесь: четкое описание параметров деятельности и личностных качеств, формирование инструментариев для объективной диагностики деятельности педагога, качеств личности, уровня развития детей, а также поиск средств корректировки деятельности, позволяющих наиболее экономным путем организовать достижение поставленной цели. Он несет не столько контролирующую, сколько корректирующую функцию. В общем виде этот этап повторяет диагностический. Активное участие в нем принимают сами учителя, сравнивая свои диагностические карты первого и последнего этапов, выявляют новые проблемы развития собственного профессионального педагогического мышления, ставят цели, разрабатывают программу своего саморазвития.

Значимым представляется научно-методическое сопровождение педагога, внедряющего личностно-деятельностные технологии в собственную образовательную практику после окончания курсов повышения квалификации. Формами технологии сопровождения являются работа творческих групп, коучинг, проведение открытых уроков, т.д.
Как правило, педагоги, активно внедряющие в практику обучения личностно-деятельностные технологии в разработанной методической системе, становятся более успешными, востребованными. Участие в инновационной деятельности, успешное участие в конкурсах профессионального мастерства, участие в конференциях, публикации, проведение мастер-классов – вот далеко не полный перечень видов деятельности, где подтверждается высокий уровень модераторов. А самый главный, на наш взгляд, результат – деятельность педагогов строится на основе осмысленного выбора собственной концепции, последовательного воплощения ее в образовательную практику.

