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Образование: процесс и результат
Под образованием в Законе «Об образовании» понимается «целенаправленный процесс воспитания и обучения в интересах человека, общества, государства, сопровождающийся констатацией достижения гражданином (обучающимся) установленных государством образовательных уровней (образовательных цензов)». При этом Государственным заказчиком Федеральной программы развития образования является Министерство образования РФ. Таким образом, все мероприятия, разрабатываемые Министерством от структуры образовательных учреждений до Единого Государственного экзамена, в той или иной степени, по большому счёту затрагивают или вообще реформируют – процесс. Понятно, то «чистый» процесс, как бы хорош он не был, не может быть целью государства и общества в целом. Но если внимательно присмотреться к различным новациям,  внедряемым в последние годы,  начиная от,  преобразования, (якобы, замечу в скобках) школ в лицеи, ПТУ и техникумы в колледжи, институтов в академии и университеты, до конкурсов инновационных программ и прочих мероприятий, весьма затратных, кстати, все они ориентированы, прежде всего, на изменение процесса  и не предполагают однозначного результата. А каков же должен быть результат? Общая формула, прописная в законе, как соблюдения интересов человека, общества, и т.д., слишком не конкретна, чтобы быть измеряемой критериальной величиной. Формально ситуация может быть представлена  схемой 1.
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Схема 1 – Формальная структура образования, как процесса.

Субъекты образования – учащиеся, студенты и т.д. в результате получают знания-навыки-умения и, как результат направляют их в общем случае, в экономику государства. Хотя в реальности, в зависимости от содержания процесса образования, часто оказываются не востребованными, о чём очень много сегодня говорится.  А в условиях  общей рецессии, просто множатся ряды безработных. Видимо нельзя, рассматривая общую проблему образования, как  одного из институтов государственной экономической системы, ограничится данной схемой. Хотя, строго говоря,  в рамках Государственной программы образования, закона об образовании, или даже с позиции Нац. проекта приведённая схема вполне адекватна. Но все-таки при любом процессе должен быть вполне конкретный, экономически обоснованный, результат! Если только не уподобиться известному герою древней Греции.  И результатом не могут быть абстрактные: знания-навыки-умения. Только реализованные в экономике, и при этом обязательно – успешно, конкурентоспособно реализованные квалификационные качества. И здесь необходимо конкретизировать потребителя этих знаний-навыков-умений. Им является не абстрактная экономика вообще, а конкретный субъект – работодатель!  
К сожалению ни в указанных документах, ни в обсуждениях на различном уровне работодатель практически не привлечён, как участник  системы образования!  А, являясь потребителем кадров, работодатель в первую очередь заинтересован в результате процесса образования. Постоянный рефрен аргумента, со стороны работодателя, о налоговом участии в процессе образования, не только не достаточен, но и чреват многими сегодняшними негативами: это и необоснованное развитие сомнительных образовательных учреждений, перегрузка не востребованными специальностями и профессиональный уровень выпускников. Намеренно не говорю об «уровне образования», который по формальным критериям (в соответствии с Законом!!!), более чем достаточен. Но об этом чуть ниже. Таким образом, логика системного подхода требует указанную схему дополнить звеном, на которое направлен результат процесса образования! А именно включить в систему работодателя! Не на уровне межведомственных мероприятий, по которым участвует аж около 20 учреждений СПО (из более 2000!), не на базе двух университетов и прочих инновационных проектов и программ. В рамках повышенного внимания руководства России существенно повышено финансирование различных мероприятий в образовании: конкурсы, программы (инновационные???), выдача грандов, компьютеризация, существенное переоснащение материальной базы и т.д. Однако всё это происходит в рамках приведённой схемы и не меняет существенно результата. 
   С точки зрения системного подхода, выходной сигнал, в виде результата процесса образования должен быть замкнут на потребителя – работодателя. А для создания саморегулирующей системы надо замкнуть сигнал в виде обратной связи непосредственно на управляющий орган, которым формально является Министерство образования РФ.
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Схема 2 –  Замкнутая структура системы образования с регулирующей обратной связью.
   Приведённая схема  предполагает  безусловное включение в общую проблему подготовки профессиональных кадров работодателя, как основного потребителя. Это значит, что необходимо пересмотреть нормативно-законодательную базу с точки зрения ответственности системы образования перед работодателем, как за организованный процесс, так и за результат. 
    Вообще, вопрос ответственности за результаты деятельности любого органа в системе Государственного управления в России стоит чрезвычайно остро. Ошибочная позиция различных политических сил, отрицающая необходимость государственного регулирования многих общественно – экономических процессов, породила не только стихийно возникающие бюрократические элементы в общей структуре, но и является основной предпосылкой для паразитных связей, что и приводит к абсолютной коррумпированности всех сфер жизни! Но эта тема выходит за рамки данной статьи.
    Для  выработки обоснованных, регулирующих деятельность системы образования, требований необходима серьёзная система мониторинга качества специалистов, выпускаемых всей системой образования. Строго говоря - от дошкольного до поствузовского и дополнительного образования. При этом целесообразно более чётко определить понятия: «уровень образования» и «уровень квалификации» специалистов. 
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Схема 3. Формализованное соотношение потребностей специалистов.
Для сегодняшнего уровня развития экономики в целом, необходимы все уровни образования, но определяющее влияние на конкурентоспособность производства имеет уровень квалификации. Поэтому большее внимание должно быть направлено именно на эту составляющую общего образовательного процесса.  По мнению большинства специалистов, важнейшим фактором, влияющим на качество выпускаемой отечественной продукции, является не только технологическое несовершенство, но в не   меньшей степени, а подчас и главной причиной, является несоблюдение технологической дисциплины. 
Именно пренебрежение к техническим требованиям процесса производства, на любом этапе порождает брак. А в более широком смысле – низкое качество и неконкурентоспособность продукции в целом. Складывается впечатление, что ненадлежащее исполнение инструкций или различного рода предписаний и правил, от бытовых - каждодневных, до любого законодательного уровня, стало нашей национальной чертой характера. Не счесть тому примеров: от нарушений на дорогах и противопожарной безопасности до  конституционного  законодательства. Не здесь ли объективные истоки коррупции? А начинается все именно с технологической дисциплины, в более широком смысле этого понятия. Где, в каких курсах, в каких методиках, на каком образовательном уровне воспитывается и прививается неукоснительное исполнение того, что можно и чего нельзя! В любой жизненной ситуации мы сталкиваемся с подобными нарушениями! Считаю чрезвычайно важным обратить самое пристальное внимание к этому аспекту общего образовательного процесса. От решения этого вопроса, во многом зависит и перспектива развития образования.
   Таким образом, необходимо обеспечить:

- активное вовлечение в систему подготовки кадров работодателя, как активного соучастника процесса; 

 - действенный мониторинг имеющихся и подготавливаемых кадров не только соответствующих уровней образования, но и соответствующей квалификации;

 - разработку программ и методик воспитания технологической дисциплины, как важнейшей составляющей образовательного процесса, 
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