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В последние десятилетия отечественная система образования и науки находится в условиях постоянных изменений и преобразований, что вызвано требованиями современных реалий. Новое время поставило новые требования к содержанию и качеству образовательных услуг. Осознание этой объективной тенденции приводит к необходимости систематизации новых явлений в сфере образования и разработки принципиально новых прогностических моделей развития процесса обучения и профессиональной подготовки на основе концепции непрерывности. Усиление значения и роли знаний в социально-экономических процессах признано во всем мире как закономерная, объективно обусловленная тенденция. 
Кроме того, необходимо учитывать, что в современном мире резко возрос объем знаний, которыми должен владеть современный человек. Если в середине прошлого века знания удваивались каждые 50 лет, и это позволяло человеку, получившему образование, "довольствоваться" полученным им один раз профессиональным образованием в течение всей трудовой жизни, то уже в начале нового века специалисты утверждали о необходимости обновления знаний каждые шесть - пять лет.
Сегодня эксперты утверждают, что объем знаний удваивается каждые три года, а в ближайшие годы они будут удваиваться каждые 11 дней. Поэтому перед личностью и, в первую очередь, перед каждым работником встает задача быстрого и постоянного обновления знаний и компетенций в течение всей жизни. Отсюда со всей очевидностью вытекает необходимость обеспечения периодического, непрекращающегося пополнения и обновления знаний населения посредством системы непрерывного образования, поддерживаемой государством, обществом и бизнесом. Это является определяющим условием конкурентоспособности экономики страны, роста производительности труда, обеспечения устойчивого развития и национальной безопасности.
Доступность обновления профессии, адаптация знаний, умений, компетенций людей разных возрастных категорий к динамичным запросам рынка труда и духовным потребностям человека тесным образом связана с возможностью отечественной системы образования обеспечить непрерывность образовательного процесса для каждого человека, нуждающегося в обновлении знаний.

Особенно значимо соблюдение принципа непрерывности в сфере высшего профессионального образования, представляющего главный источник формирования научного, интеллектуального, кадрового потенциала инновационной экономики. В современном обществе и его экономическом базисе непрерывность высшего профессионального образования становится главным способом и инструментом приспособления системы подготовки квалифицированных специалистов к трансформациям структуры производства и потребления, спроса на представителей разных специальностей и профессий.
В настоящее время в России доля экономически активного населения, участвующего в непрерывном образовании мала - 22,4%. Если сравнить показатели участия населения разных стран в непрерывном образовании, то Россия отстает от Франции в 2 раза (51%), от Финляндии в 3,5 раза (77,3 %), а от Австрии в 4 раза (89,2%) 
.
Существующая российская система образования фактически неспособна удовлетворить потребности трудоспособного населения в получении новых знаний и навыков и обеспечения реальной экономики своевременно и качественно подготовленными специалистами. Так, в 2010 году по данным Росстата
 прошли переподготовку, повышение квалификации и стажировку около 5 млн. работников, что составляет 16%. Учитывая, что сегодня в экономике занято более 72 млн. человек, то при сохранении таких темпов повышения квалификации и переподготовки нам потребуется около 15 лет для того, чтобы каждый нынешний работник смог повысить свою квалификацию, причем только один раз.
Таким образом, социально-экономическая значимость непрерывного профессионального образования в обеспечении инновационного развития страны и в формировании и накоплении человеческого капитала, порождает необходимость создания системы экономических механизмов стимулирования интенсивного развития системы непрерывного образования в России.

Отрадно, что проектом Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» вводятся некоторые положения, направленные на поддержку и создание условий для непрерывного образования граждан РФ. Так частью 3 статьи 10 определено, что «Образование подразделяется на общее образование, профессиональное образование, дополнительное образование и профессиональное обучение, обеспечивающие возможность реализации права на образование на протяжении всей жизни (непрерывное образование)».

Таким образом, для обеспечения инновационного развития экономики России необходимо обеспечить в сжатые сроки доступность для граждан непрерывного профессионального образования: возможность повысить свою квалификацию, осуществить переподготовку, пройти стажировку и т.д. Для реализации этой задачи необходимо сформировать, в первую очередь, систему экономических механизмов, направленных на стимулирование и поддержку функционирования образовательных учреждений, осуществляющих на практике принцип «обучения через всю жизнь».

В основу финансово-экономического механизма системы непрерывного высшего профессионального образования должны быть заложены принципы многоканальности финансирования образовательных программ и расширение прав и ответственности участников образовательного процесса. Необходимо, чтобы финансирование было комплексным и включало как бюджетные, так и иные источники, в том числе специальных фондов, работодателей, самих граждан. В зависимости от характера образовательных программ (профессиональные, социально-адаптационные или ориентированные на приобретение конкретных компетенций) соотношение этих источников может быть различно. Непрерывное высшее профессиональное образование может финансироваться как из средств граждан, так и работодателей.

Целесообразно программы непрерывного профессионального образования, гарантии по предоставлению которых обеспечиваются органами государственной власти, финансировать на персонифицированной основе. Финансовые средства должны доводиться до работников государственных и муниципальных учреждений (или до их работодателя) с последующим выбором слушателем образовательной организации обучения.

Персонифицированное финансирование непрерывного образования может реализовываться в различных формах (финансовые сертификаты, чеки, ваучеры и т.д.). Финансовые сертификаты должны обеспечивать возможность освоения образовательных программ непрерывного образования поэтапно, без привязки к нормативным срокам освоения образовательных программ, по модулям, с учетом зачетных единиц, в любом из аккредитованных образовательных учреждений и позволять осуществлять освоение образовательных программ на всей территории Российской Федерации.

Необходимо законодательное закрепление права граждан на дополнительное профессиональное образование (далее-ДПО) в течение всей жизни с утверждением форм поддержки реализации этого права посредством введения образовательных отпусков, образовательных кредитов, снижения налогов при затратах на такое образование. Нормативные акты должны поощрять работодателя и работников в расходовании средств на ДПО. В то же время они должны способствовать снижению стоимости обучения путем предоставления учебным заведениям налоговых и других льгот. 

Важными элементами формирования эффективных экономических механизмов модернизации и развития непрерывного высшего профессионального образования, обеспечивающих фактически новые принципы и систему его финансирования, должны стать:

· разработка дифференцированных нормативов бюджетного финансирования учреждений (организаций) высшего профессионального образования, отражающих характер реализуемых ими образовательных программ;

· создание системы государственного образовательного кредитования, субсидирования граждан из малообеспеченных семей и отдаленных территорий для получения ими высшего профессионального и дополнительного образования
;

· выделение средств на развитие образования из бюджетов всех уровней, включая средства на приобретение учебно-лабораторного оборудования и информационно-вычислительной техники, развитие библиотек и информационных ресурсов, а также на повышение квалификации преподавателей;

· обеспечение целевого использования средств, выделяемых на нужды непрерывного высшего профессионального образования из бюджетов разных уровней; стимулирование соучредительства и многоканального финансирования учреждений непрерывного высшего профессионального образования; 

· переход к финансированию учреждений непрерывного высшего профессионального образования на контрактной основе;

· нормативно-правовое обеспечение экономической самостоятельности учреждений непрерывного высшего профессионального образования, в том числе на основе увеличения разнообразия организационно-правовых форм образовательных учреждений и организаций;

· создание условий для привлечения дополнительных средств в учреждения непрерывного высшего профессионального образования; систематизация льгот, в том числе налоговых;

· расширение на базе образовательных учреждений непрерывного высшего профессионального образования дополнительных платных образовательных услуг, в том числе для населения, как средства удовлетворения повышенного образовательного спроса и как внутреннего ресурса финансирования образовательных учреждений, стимулирования инновационных образовательных процессов
;

· предоставление возможности использовать средства Федеральной программы развития образования для финансирования программ развития всех типов и видов учреждений непрерывного профессионального образования на условиях софинансирования из соответствующих бюджетов;

· предоставление некоммерческим организациям целевых субсидий на возмещение понесенных расходов при оказании услуг непрерывного образования для государственных (муниципальных) нужд.

Необходимы поиск альтернативных источников внебюджетного финансирования образовательной деятельности, внедрение в российскую практику системы банковского кредитования переподготовки кадров, широко развитой в зарубежных странах в виде предоставления индивидуальных кредитов физическим лицам на обучение
. Представляется важным стимулирование развития в России системы финансирования образования через благотворительные фонды, аккумулирующие спонсорскую поддержку
.

При жестком дефиците бюджетных средств на образование необходимо широкое внедрение практики частичного предоставления бюджетных средств учебным структурам на конкурсной (тендерной) основе. При этом к конкурсу (тендеру) должны допускаться не только государственные, но и негосударственные учебные заведения.
Таким образом, для решения проблемы интенсивного формирования и обеспечения эффективной работы системы непрерывного образования в Российской Федерации необходимо реализовать многоаспектный комплекс экономических механизмов поддержки права граждан на обучение «в течение всей жизни».
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