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В целом по России система профессионального образования насчитывает по состоянию на 1 октября 2010 года 8185 образовательных учреждений с контингентом более 10 млн. человек. Из них система начального профессионального образования насчитывает 2 658 образовательных учреждений НПО с контингентом около 1 млн. чел., система среднего профессионального образования – 2 866 учреждений СПО с контингентом студентов более 2 млн. чел., система высшего профессионального образования – 1 114 образовательных учреждения ВПО с контингентом более 7 млн. чел., программами послевузовского профессионального образования охвачено более 154 тыс. чел. в 1547 учреждениях ВПО и ДПО и научных организациях.

За 5 лет (2004–2009 гг.) доля расходов консолидированного бюджета на образование в ВВП росла и превысила 4%, при этом рост финансирования высшего профессионального образования был опережающим. Вместе с тем, с одной стороны, по сравнению с другими развитыми странами, система образования в России остается недофинансированной (так, в США доля расходов на образование в ВВП составляет свыше 5,5%, в странах Северной Европы — 6–8 %). С другой стороны, направляемые в систему средства используются с недостаточной эффективностью. Так, доля неэффективных расходов на образование, определяемая в рамках оценки эффективности деятельности органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, достигает в среднем 20%, а в некоторых регионах превышает 40%.
В этих условиях дальнейший рост бюджетных и внебюджетных инвестиций в образование возможен при соблюдении двух ключевых условий: во-первых, при повышении качества образования, а значит, обеспечении соответствия не только актуальным, но и перспективным потребностям инновационной экономики, и, во-вторых, при повышении эффективности расходования средств, а значит, оптимизации и совершенствовании сети учреждений профессионального образования.
Анализ ситуации в профессиональном образовании позволяют выделить приоритетные направления, в рамках которых сегодня видоизменяется система профессионального образования России:

· обновление содержания профессионального образования как условие подготовки квалифицированных кадров;

· качественное изменение образовательной среды и модернизация образовательного процесса;
· развитие кадрового потенциала системы профессионального образования;
· создание внешней независимой системы оценки качества профессионального образования;

· развитие сети учреждений профессионального образования и создание основы взаимодействия различных уровней управления профессиональным образованием.

В части обновления содержания профессионального образованиятекущее состояние системы профессионального образования характеризуется рядом особенностей.
Меняется структура и порядок приема в учреждения высшего профессионального образования. В 2004–2010 гг. число бюджетных мест в вузах, на специальностях, где имеет место переизбыток специалистов, снижалось в среднем на 4% в год (на 9% в 2010 г.).

Структура распределения бюджетных мест последовательно меняется в пользу подготовки специалистов для приоритетных направлений модернизации экономики. 
При этом с учетом дисбаланса между потребностями экономики в юристах, педагогах и экономистах и объемами их подготовки, в 2004-2011 годах планомерно снижались контрольные цифры приема по ряду укрупненных групп специальностей и направлений подготовки. 

В 2011 г. с целью развития конкурентной образовательной среды и обеспечения равных возможностей для всех категорий абитуриентов при поступлении в вузы введенорегулированиеприема в вузы такой льготной категории абитуриентов, как победители и призеры всероссийских олимпиад.

Вместе с тем дисбаланс структуры приема и выпуска по отношению к структуре спроса на рынке труда пока не преодолен, процедура формирования контрольных цифр приема не опирается в достаточной степени на перспективные потребности инновационной экономики.

Необходимо изменение механизмов формирования и распределения государственного задания на подготовку кадровс ориентацией на подготовку кадров по инженерным специальностям.
Для решения задачи обновления содержания профессионального образования приняты федеральные государственные образовательные стандарты нового поколения для всех уровней профессионального образования.
К настоящему времени утверждены более 900 стандартов профессионального образования нового поколения (295 стандартов начального профессионального, 234 стандартов среднего профессионального и 425стандартов высшего профессионального образования).
Новые стандарты профессионального образования построены на компетентностном подходе, при котором от образовательного учреждения требуется обеспечить не столько набор определенных дисциплин, сколько приобретение обучающимися востребованных компетенций, в первую очередь, способности самостоятельно добывать и применять знания, а также использовать умения, навыки и личностные качества в профессиональной деятельности в условиях инновационной экономики, а значит, при решении нестандартных задач. Это обусловливает необходимость дальнейшей универсализации и интеграции, укрупнения направлений подготовки, в первую очередь, по программам бакалавриата.

Принята и реализована новая процедура формирования стандартов, обеспечивающая участие ведущих работодателей в их разработке и возможность обновления стандартов. ФГОС позволяют российским гражданам учиться по образовательным программам, сочетающимся с международными стандартами, способствуют повышению академической мобильности студентов и преподавателей, расширению научного обмена, открытости системы к глобальным инновационным трендам.
При этом неразработанность профессиональных стандартов по большинству отраслей затрудняет качественный прорыв в содержании образования. В настоящее время разработаны и одобрены комиссией Российского союза промышленников и предпринимателей около 70 стандартов профессий в области информационных технологий, авиастроения, индустрии гостеприимства, управления организацией (последние пока не прошли соответствующую процедуру государственного утверждения). Еще 100 профессиональных стандартов в области нефтедобычи, газоснабжения, наноиндустрии, строительства, машиностроения, сервисных услуг, сестринского дела, управления персоналом находятся в разработке. 
Работа по созданию профессиональных стандартовдолжна быть ускорена, прежде всего, по направлениям технологической модернизации и инновационного развития экономики. Одними из центральных площадок для организации диалога между заинтересованными инновационными организациями — лидерами модернизации —станут активно создаваемые в России технологические платформы.
Вместе с этим создаются условия и стимулы к организации такого диалога и в ведущих учреждениях профобразования: право ведущих университетов на реализацию образовательных программ в рамках самостоятельно разрабатываемых стандартовпозволит максимально быстро адаптировать программы к требованиям их стратегических партнеров. Вместе с тем нужно отметить, что к разработке собственных образовательных стандартов большинство ведущих вузов в 2010 году не приступали, деятельность в этом направлении лишь планируется: проводится анализ успешных практик, разрабатывается соответствующая нормативная база вуза, создаются рабочие группы.
С 2009 года ведется экспериментальная апробация программ прикладного бакалавриата. Наибольшее количество программ прикладного бакалавриата относится к таким укрупненным группам специальностей (направлений подготовки), как «Металлургия, машиностроение и материалообработка», «Информатика и вычислительная техника», «Экономика и управление», «Образование и педагогика», «Энергетика, энергетическое машиностроение и электротехника».
В этом отношении важнейшим элементом образовательного процесса является практикориентированность и организация практики. Сегодня работодатели далеко не всегда идут навстречу образовательным учреждениям в этом вопросе.В то же время многие учебные заведения также не уделяют этому достаточного внимания. Зачастую организация практики носит формальный характер. Причем если учреждения НПО и СПО в большей степени продвинулись по пути взаимодействия спредприятиями при организации практик, то в вузах (особенно на гуманитарных специальностях) дела обстоят совсем не так, как того требуют современные реалии. Эта ситуация требует серьезного внимания как со стороны образовательных учреждений и советов ректоров, так и со стороны объединений работодателей, государственных органов исполнительной власти.
Важно учитывать, что на численность абитуриентов влияет неблагоприятный демографический тренд, обусловленный снижением рождаемости в 1990-х гг. К 2013 г. количество студентов уменьшится с сегодняшних 7,5 млн. до 5,5–4,5 млн. человек. В этих условиях решение кадровой проблемывозможно только через качественное изменение образовательной среды и модернизации образовательного процесса,развертывание эффективных моделей непрерывного образования.
Надо признать, что в настоящее время в России не создана целостная и гибкая система непрерывного профессионального образования, которая бы оперативно реагировала на изменения потребностей населения в образовании и эффективно решала задачи социально-экономического, политического, нравственно-воспитательного характера в интересах личности, государства и общества.
Принципиально новая роль образования в новой экономике связана с сопровождением карьеры специалиста в течение всей жизни. В результате происходит индивидуализация образовательных траекторий.
В рамках парадигмы образования через всю жизнь ключевым фактором, начиная с базового образования, становится самостоятельная работа учащихся, а, следовательно, их самостоятельный доступ к учебным ресурсам и технологиям самообразования.
Для этого на всех уровнях образовательной системы будет обеспечен доступ к образовательным ресурсам, прежде всего, в форме общедоступных национальных библиотек, электронных образовательных ресурсов на основе отечественных разработок и локализации лучших образовательных ресурсов со всего мира. Одновременно это приведет к необходимости смены образовательных технологий и роли преподавателя. 
Для расширения предложения на рынке непрерывного образования необходимо создание гибкой и диверсифицированной инфраструктуры непрерывного образования, в которую войдут образовательные учреждения профессионального образования различных уровней, учебные центры профессиональных квалификаций, центры обучения организаций, региональные институты развития образования, научные и исследовательские организации. 

Наряду с традиционными формами непрерывного образования (повышение квалификации, обучение и переподготовка работающих граждан, бизнес образование, обучение безработных граждан) должны получить развитие прикладные магистерские программы, а также обучение инвалидов, женщин по целевым программам, мигрантов, граждан, уволенных с военной службы.
Создание и практическое использование электронных образовательных ресурсов нового поколения,новых учебных материалов, поддерживающих инновационный образовательный процесс, является активно развиваемым инструментом внедрения новых технологий обучения в условиях образования через всю жизнь.

К основным решениям, способным повлиять на улучшение кадровой ситуации, а также обновление содержания и технологий обучения, реструктуризацию сети и развитие непрерывного образования и обучения взрослых, следует отнести формирование современной системы повышения квалификации и расширения профессиональных возможностей как условие развития профессионального образования и социальной защищенности педагогических и научно-педагогических кадров.
Одним из эффективных инструментов стимулирования преподавателей к профессиональному развитию является внедрение новых условий оплаты трудана основе применения системы стимулирующихвыплат за качество и результаты труда. 
Одним из значимых факторов, обеспечивающих ориентацию системы профессионального образования на потребности развивающейся экономики, является внешняя независимая система оценки качества профессионального образования.

Система независимого оценивания результатов образования в России только начинает складываться. Наиболее масштабным примером на сегодня является единый государственный экзамен (ЕГЭ). В профессиональном образовании такой опыт практически отсутствует. 

В настоящее время сложились определенные предпосылки для формирования данной системы. В июне текущего года Минобрнауки России совместно с Российским союзом промышленников и предпринимателей (РСПП) сформирован Общественно-государственный совет системы независимой оценки качества профессионального образования. В ряде субъектов Российской Федерации созданы региональные центры сертификации профессиональных квалификаций, накоплен опыт добровольной сертификации работников на соответствие стандартам различных уровней. Постепенно начинают формироваться модели аккредитации образовательных программ и экспертизы результатов профессионального образования с участием социальных партнеров для высшего профессионального образования. 

В части развития сети учреждений профессионального образования и создания основ взаимодействия различных уровней управления профессиональным образованием текущее состояние системы профессионального образования характеризуется рядом особенностей.
В последние годы в Российской Федерации началось целенаправленное выделение ядра инновационных учреждений, ставшее основой развития сети учреждений профессионального образования. В рамках приоритетного национального проекта «Образование» на конкурной основе были отобраны 57 вузов, реализующих инновационные образовательныепрограммы, около 300 инновационных ресурсных центров в субъектах федерации, реализующих программы начального и среднего профобразования. В 2009 г. МГУ и СПбГУ получили особый статус «уникальных научно-образовательных комплексов, старейших вузов страны, имеющих огромное значение для развития российского общества», созданы федеральные университеты, поддержаны на конкурсной основе ведущие вузы, эффективно интегрирующие образовательный и исследовательский процесс, им присвоен статус национальных исследовательских университетов.
Продолжающееся реформирование системы управления профессиональным образованием, регионализация и диверсификация начального и среднего профессионального образования обусловлены необходимостью дальнейшего развития конкурентной среды в области образования и региональных рынков образовательных услуг.

Ведется планомерная работа по оптимизации сети образовательных учреждений федерального подчинения путем объединения учреждений с целью создания образовательных кластеров или передачи учреждений в ведение субъектов Российской Федерации.

В конце 2009 года Министерством была завершена работа по передаче учреждений начального профессионального образования в подчинение субъектов Российской Федерации. В ведомственном подчинении Минобрнауки России остались 23 специальныхобразовательных учреждения начального профессионального образования. С 2010 года Минобрнауки России рассматривает вопрос об основных направлениях и механизмах оптимизации сети учреждений среднего профессионального образования.

Данная мера направлена на развитие на уровнесубъектов Российской Федерации сетевого взаимодействия образовательных учреждений профессионального образования с целью максимально эффективной организации процесса подготовки рабочих кадров сучетомспецифики и перспектив социально-экономического развития регионов.

Стоит отметить, что не все регионы оказались вполне готовы управлять этимпроцессом. Тем не менее, складывается несколько различных эффективных моделей изменения сети учреждений профобразования. Если в регионе есть группы предприятий с устойчивым заказом на квалифицированные кадры, то оказывается успешным формирование отраслевых кластеров — групп учреждений, реализующих программы начального и среднего профессионального образования (ресурсных центров), ориентированных на эти группы предприятий или одно крупное предприятие. 
Другая перспективная модель — многопрофильные территориальные колледжи, которые создаются там, где нет устойчивого спроса на одну или несколько специальностей (особенно важно для малых городов и сельской местности).
В 1990-е гг. в обществе под влиянием различных факторов сформировалось и поддерживается благодаря СМИ мнение, что показателем личной успешности является исключительно высшее образование. На данном этапе важно обеспечить формирование новых подходов к организации современного привлекательного для молодежи невузовского профессионального образования на базе инновационных ресурсных центров, необходимо сформировать устойчивую тенденцию роста интереса молодежи к сложным техническим профессиям и специальностям, повышения их социального престижа. Для этого должна быть создана федерально-региональная система поддержки профессионального выбора трудоустройства, адаптации и профессионального роста молодых специалистов, ориентирующая молодежь на востребованные в условиях новой экономики профессии и специальности.

Необходимо обеспечить четкую преемственность работ по совершенствованию сети учреждений профессионального образования на региональном уровне, способных поддержать развитие территориально-отраслевых экономических кластеров, крупных инвестиционных проектов, модернизацию региональных систем профессионального образования, стать центрами социально-экономического развития региона, на основе разработки и всесторонней экспертной оценки при государственной поддержке комплексных региональных программ развития профессионального образования.

Содержание данных программ должно основываться на анализе отраслевой структуры экономики субъектов РФ, на выявлении опорных образовательных учреждений профессионального образования, реализующих программы подготовки кадров для ключевых отраслей экономики регионов, и на разработке оптимальной структуры образовательных услуг на основе прогнозирования кадровых потребностей в разрезе секторов экономики. Реализация данных программ предусмотрена в рамках ФЦПРО на 2011 – 2015 годы.
Программы модернизации должны обеспечить взаимодействие всех федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъекта РФ, общественных объединений, работодателей, обновление сети образовательных учреждений за счет концентрации ресурсов и укрупнения учебных заведений, использование межрегиональной кооперации, включая создание межрегиональных образовательных центров, и в конечном счете — достижение стратегических целей инновационного развития с учетом региональных особенностей, эффективную работу региональных систем профобразования на перспективные потребности территориально-отраслевых кластеров.
В части оптимизации сети образовательных учреждений высшего профессионального образования основным направлением является выделение ведущих вузов и консолидация ресурсов с целью обеспечения устойчивых темпов развития и роста качества образования.
Проведена большая работа по организационному, методическому и аналитическому сопровождению формирования сети федеральных и национальных исследовательских университетов. 
На данный момент сеть ведущих вузов страны насчитывает 2 национальных (МГУ, СПбГУ), 8 федеральных и 29 национальных исследовательских университета. 
Существенной для развития новых форм и механизмов взаимодействия между образовательными учреждениями и их стратегическими партнерами является возможность преобразования учреждений профессионального образования в автономные, получившая дальнейшее развитие с принятием Федерального закона от 8 мая 2010 г. № 83-ФЗ. Это не только позволит повысить эффективность использования совокупного потенциала, но и максимально реализовать возможности многоканального финансирования через опережающее развитие новых видов деятельности, прежде всего, предпринимательской, и деятельности в социально-экономической сфере.
На данный момент осуществлен перевод в статус автономных федеральных государственных образовательных учреждений высшего профессионального образования «Сибирский федеральный университет» и «Южный федеральный университет», а также Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» и Белгородского национального исследовательского университета, созданы в форме автономных учреждений Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова, Казанский (Приволжский) федеральный университет, Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина, Дальневосточный федеральный университет, Северный (Арктический) федеральный университет, Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта).

В конце 2010 г. подготовлены программы развития ЮФУ и СФУ на период с 2011 по 2020 гг., а такжепрограмма развития Балтийского федерального университета. Программы находятся на рассмотрении в федеральных органах исполнительной власти. На настоящий момент разработана концепция создания и развития Северо-Кавказского федерального университета, осуществляется подготовка проекта Указа Президента Российской Федерации о создании Северо-Кавказского федерального университета.

Логическим продолжением развития сети учреждений-лидеров ВПО стала система мероприятий по дополнительной поддержке ведущих вузов. 
Важную роль в формировании новой вузовской среды играют малые инновационные предприятия, другие элементы инновационной инфраструктуры, работающие вокруг учреждений профессионального образования всех уровней.
Важнейшим условием развития сети является взаимодействие вузов между собой. В таком случае возникает не просто набор образовательных организаций, управляемых из федерального центра, а сеть мощных центров инновационного развития, которые сами становятся важнейшей частью экономики как региона, так и всей страны. Перспективной моделью создания такого центра инноваций на основе вузов федерального значения в ряде регионов может быть не только административное слияние вузов, но и формирование эффективных механизмов координации и кооперации. В связи с этимв рамках разработки и оценкирегиональных комплексных программ развития профобразования необходимо предусмотреть критерии, направленные на поддержку действий по развитию процессов межвузовской кооперации как на региональном, так и на межрегиональном уровнях.
В самой ближайшей перспективе необходимо обеспечить четкую преемственность работ по развитию эффективной сети учреждений профессионального образования, способных поддержать развитие территориально-отраслевых экономических кластеров, крупных инвестиционных проектов, модернизацию региональных систем профессионального образования. 

Начиная с августа 2008 г. ведется работа в рамках мероприятий по реализации Концепции формирования и функционирования системы содействия трудоустройству выпускников учреждений профессионального образования. В настоящее время в структуре учреждений ВПО созданои функционирует 422 центра содействия трудоустройству выпускников, в структуре учреждений СПО — 763 службы, а также 123 региональных центра. Эти центры и службы имеют информационную базу, содержащую данные о спросе и предложениях на региональном рынке труда в разрезе направлений подготовки, которые реализуют учебные заведения, в структуре которых они созданы.
Создан Координационно-аналитический центр содействия трудоустройству выпускников учреждений профессионального образования, который осуществляет всестороннюю методическую поддержку всех участников процесса. При этом, поскольку без необходимой интеграции соответствующих баз данных снижается мобильность и спектр возможностей для отдельного выпускника, для дальнейшего развития этого направления необходимо во взаимодействии с Рострудом, ведущими кадровыми агентствами и социальными интернет-сетями создать единую социальную среду, обеспечивающую выпускникам возможность формирования траектории трудоустройства и помощь в профориентации в течение всей трудовой карьеры.
Резюмируя информацию о промежуточных итогах развития системы профессионального образования молодежи, необходимо отметить, что на сегодняшний день еще не достигнуто ее соответствие перспективным потребностям инновационной экономики из-за остроты и сложности следующих внутрисистемных проблем.

1. Возможности современной системы профессионального образования не опережают потребности развивающейся экономики.
2. Сложившаяся сеть учреждений профобразования и структура оказываемых ими услуг не успевает реагировать на негативные демографические изменения.

3. Недостаточными темпами развивается интеграция российского профессионального образования в мировую систему образования.
4. Наблюдается усиление разрыва между предложениями рынка труда и личностными ожиданиями потребителей образовательных услуг, что является следствием продолжающейся «массовизации» высшего профессионального образования.
5. Особенно актуальна проблема обеспечения инженерного сопровождения отечественного производства, особенно по приоритетным направлениям модернизации экономики и технологического развития России, отсутствует комплексная программа модернизации инженерного образования и стратегии его развития.
Перечисленные проблемы очерчивают перспективы дальнейшей модернизации системы профессионального образования, которая со всей очевидностью будет осуществляться по трем важнейшим направлениям:

· выделение и поддержка среди учреждений профобразования группы лидеров, которые обеспечат ускорение модернизации всей системы;

· развитие устойчивых связей системы образования с лидерами модернизации экономики;
· усиление участия регионов в комплексной модернизации профессионального образования.

В рамках осуществляемой модернизации системы профессионального образования вопросы конкурентоспособности, востребованности выпускаемых кадров, структуры и качества их подготовки должны восприниматься как предмет общей ответственности федеральной, региональной власти, бизнеса и общества в целом.
